

சுயாதீன கணக்காய்வாளரின் அறிக்கை



ජාතික විගණන කාර්යාලය தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம் NATIONAL AUDIT OFFICE



මගේ අංකය
எனது இல.
My No.

BAF/D/PLF/2020/01

මගේ අංකය
உமது இல.
Your No.

දිනය
திகதி
Date

13 ஜூலை 2020

தலைவர்
பீப்பள்ஸ் லீசிங் & பிளான்ஸ் PLC.

2018 ஆம் ஆண்டு மார்ச் 19 ஆம் திகதி தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் பிரிவு 12 ன் படி, 2020 மார்ச் 31 ஆம் திகதியுடன் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான பீப்பள்ஸ் லீசிங் PLC மற்றும் அதன் துணை நிறுவனங்களின் நிதி அறிக்கைகள் மற்றும் பிற சட்ட மற்றும் ஒழுங்குமுறை தேவைகள் குறித்த கணக்காய்வாளர் நாயகத்தின் அறிக்கை.

1 — நிதி அறிக்கைகள்

1.1 கருத்து

பீப்பள்ஸ் லீசிங் மற்றும் PLC ("நிறுவனம்") மற்றும் பீப்பள்ஸ் லீசிங் மற்றும் நிதி PLC மற்றும் அதன் துணை நிறுவனங்களின் ("குழு") ஒருங்கிணைந்த நிதிநிலை அறிக்கைகளின் கணக்காய்வு 2020 மார்ச் 3 ஆம் திகதியுடன் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கானது. இல் நிதி நிலை 31 மார்ச் 2020, மற்றும்

லாபம் அல்லது நட்டம் அறிக்கை, முழு வருமான அறிக்கை, பங்கு மாற்றங்களின் அறிக்கை மற்றும் பின்னர் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான பணப்புழக்கங்களின் அறிக்கை மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க கணக்கியல் கொள்கைகளின் சுருக்கம் உள்ளிட்ட நிதிநிலை அறிக்கைகளுக்கான குறிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன பிரிவு 154 இல் உள்ள விதிகளை பின்பற்றுவதில் எனது வழிகாட்டுதலின் கீழ் (1) இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 2018 ஆம் ஆண்டின் தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் விதிகளுடன் இணைந்து வாசிக்கத்தக்கது. அரசியலமைப்பின் 154 (6) வது பிரிவில் உள்ள விதிகளைத் தொடர்ந்து பாராளுமன்றத்திற்கு எனது அறிக்கை இருக்கும் சரியான நேரத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டது. இந்த கணக்காய்வு செய்ய எனக்கு பொது நடைமுறையில் பட்டய கணக்காளர்கள் நிறுவனம்

உதவியது. எனது கருத்துப்படி, நிறுவனம் மற்றும் குழுவின் நிதிநிலை அறிக்கைகள் 2020 மார்ச் 31 ஆம் திகதி நிலவரப்படி நிறுவனத்தின் மற்றும் குழுவின் நிதி நிலை பற்றிய உண்மையான மற்றும் நியாயமான பார்வையை அளிக்கின்றன, மேலும் அவற்றின் நிதி செயல்திறன் மற்றும் பணப்புழக்கங்கள் பின்னர் முடிவடைந்த ஆண்டு இலங்கை கணக்கியல் தரநிலைகளுக்கு இணங்க உள்ளன.

1.2 கருத்துக்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு தரநிலைகளுக்கு (SLAuS) படி எனது கணக்காய்வு நடத்தினேன். அந்த தரங்களின் கீழ் எனது பொறுப்புகள் எனது அறிக்கையின் நிதி அறிக்கைகள் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புகளில் மேலும் விவரிக்கப்பட்டுள்ளன. நான் பெற்ற கணக்காய்வு சான்றுகள் எனது கருத்துக்கு ஒரு அடிப்படையை வழங்க போதுமானவை மற்றும் பொருத்தமானவை என்று நான் நம்புகிறேன்.

1.3 முக்கிய கணக்காய்வு விஷயங்கள்

முக்கிய கணக்காய்வு விஷயங்கள், எனது தொழில்முறை தீர்ப்பில், நடப்பு காலத்தின் நிதிநிலை அறிக்கைகளை நான் கணக்காய்வு செய்வதில் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. இந்த விடயங்கள் நிறுவனத்தின் நிதிநிலை அறிக்கைகள் மற்றும் குழுவின் ஒருங்கிணைந்த நிதிநிலை அறிக்கைகள் ஆகியவற்றின் கணக்காய்வு மற்றும் அதன் கணக்காய்வு கருத்தை உருவாக்குவதில் பின்னணியில் உரையாற்றப்பட்டன, மேலும் இந்த விடயங்களில் நான் ஒரு தனி கருத்தை வழங்கவில்லை.





முக்கிய கணக்காய்வு விடயம்

எல்லாறு எழுது கணக்காய்வு இந்த முக்கிய விடயங்களை ஆராய்ந்தது?

கடன்கள் மற்றும் பெறத்தக்கவைகளுக்கான குறைபாடு கொடுப்பனவு எனது தணிக்கை கடன்களுக்கான குறைபாடு கொடுப்பனவு மற்றும் பெறத்தக்கவைகள் ஒரு முக்கிய கணக்காய்வு சம்பந்தமாக பொருள் கடன்கள் மற்றும் பெறத்தக்கவைகளுக்கான தொகைகள் குறைபாடு கொடுப்பனவு, அதனுடன் தொடர்புடைய அகநிலை நிர்வாகத்தின் குறைபாடு மதிப்பீடு, சிக்கலான ஈடுபாடு கையேடு கணக்கீடுகள் மற்றும் மேலாண்மை மேலடுக்கில் அதிகரிப்பு

பொருளாதாரத்தில் COVID-19 இனால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகள் காரணமாக, இது ஒரு முக்கிய கணக்காய்வு விடயமாக கருதுவதற்கான எனது கருத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டது.

31 மார்ச் 2020 நிலவரப்படி, குழுவின் மொத்த சொத்துகளில் 83% இருந்தது கடன்கள் மற்றும் பெறத்தக்கவைகள் ரூ. 154,135 மில்லியன் (குறிப்பு 25), குறைபாடு கொடுப்பனவு நிகர ரூ. 9,170 மில்லியன் (குறிப்பு 25).

நிதி அறிக்கைகளின் குறிப்பு 25.7 நிர்வாகம் தனது கணக்கியலில் பயன்படுத்திய குறைப்பாட்டு கட்டணங்கள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளைப் பற்றி விவரிக்கிறது.

குறைபாடு கொடுப்பனவின் நியாயத்தை மதிப்பிடுவதற்கு, எனது நடைமுறைகள் (மற்றவற்றுடன்) பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கியது:

- மதிப்பீட்டின் மீதான கட்டுப்பாடுகளின் கடன்கள் மற்றும் பெறத்தக்கவைகளின் குறைபாடு வடிவமைப்பு செயல்திறனை மதிப்பீடு செய்தேன். இதில் மேற்பார்வை நிலை, மதிப்பாய்வு மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க தீர்ப்புகளின் ஒப்புதல், மதிப்பீடுகள் மற்றும் அனுமானங்கள் மதிப்பீடு செய்வது அடங்கும்.
- அடிப்படை கணக்கீடுகள் மற்றும் தரவை சோதித்துப் பார்த்தல்.
- மேற்கூறியவற்றைத் தவிர, பின்வரும் முக்கிய நடைமுறைகளும் இருந்தன நிகழ்த்தப்பட்டது:

தனித்தனியாக மதிப்பிடப்பட்ட கடன்கள் மற்றும் பெறத்தக்கவைகளின் மாதிரிக்கு குறைபாடு:

- ஒரு குறைபாடு நிகழ்வு நிகழ்ந்ததா என்பதை தீர்மானிப்பதற்கு நிர்வாகத்தால் பயன்படுத்தப்படும் முக்கிய அளவுகோல்களை நான் மதிப்பீடு செய்தேன்.
- குறைபாடு குறிக்கீடுகள் இருந்த இடத்தில், நான் நியாயத்தை மதிப்பீட்டின் நிர்வாகத்தின் மதிப்பிடப்பட்ட எதிர்கால மீட்டுப்புகள் உட்பட அரசாங்க நிவாரண நடவடிக்கைகள், தள்ளுபடி ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு எதிர்கால பணப்புழக்கங்கள் விகிதங்கள் மற்றும் ஒரு மாதிரி அடிப்படையில் பிணையின் மதிப்பீடு மேற்கொண்டேன்.

குறைப்பாடுகளுக்காக கூட்டாக மதிப்பிடப்பட்ட கடன்கள் மற்றும் பெறத்தக்கவைகளுக்கு:

- விவரங்களை ஒப்புக்கொள்வதற்கான தகவல் மற்றும் கணக்கீடுகள் தொடர்புடைய மூல ஆவணங்கள், தகவல் தொழில்நுட்ப அமைப்புகளில் தகவல் மற்றும் கணக்கீடுகள் அடிப்படையின் முழுமையையும் துல்லியத்தையும் சோதித்தேன்.
- மேக்ரோ பொருளாதார மற்றும் பிற காரணிகளின் நியாயத்தை ஒப்பிடுவதன் மூலம் நிர்வாகத்தால் அவர்களின் தீர்ப்பு மேலடுக்கில் பயன்படுத்தப்படுகிறது பொதுவில் கிடைக்கும் தரவு மற்றும் தகவல் ஆதாரங்களுடன் அவை ஒத்துப் போவதை நான் சோதித்தேன்.
- தற்காலிக நடைமுறையின் மேலாண்மை பயன்பாட்டையும் மதிப்பீடு செய்தேன் ECL கணக்கீடு தொடர்பாக CA இலங்கை வழங்கிய நிறுவனம் பயனர்கள் தொடர்புடைய நிதிநிலை அறிக்கையின் போதுமான தன்மையை நான் மதிப்பீட்டின்
- குறிப்புகள் 11, 25 மற்றும் 59.2 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வெளிப்பாடுகளின் நிதி போதுமான நிலையினையும் நான் மதிப்பீட்டின்.

COVID-19 இனால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகள், நிதிக் கருவிகள் மற்றும் தொடர்புடைய நிதிநிலை அறிக்கை வெளிப்பாடுகளிலிருந்து எழும் அபாயங்கள் மற்றும் மதிப்பீட்டு திகதி வரை கிடைக்கக்கூடிய சிறந்த தகவல்களைக் கருத்தில் கொண்டு மேலாண்மை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது, இது நிதி அறிக்கைகளின் பிரிவு 59.1 இன் முழுமையாக விவரிக்கப்பட்டுள்ளது.

COVID-19 வெடித்தால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகள், நிதிக் கருவிகள் மற்றும் தொடர்புடைய நிதிநிலை அறிக்கை வெளிப்பாடுகளிலிருந்து எழும் அபாயங்கள் மற்றும் மதிப்பீட்டு தேதி வரை கிடைக்கக்கூடிய சிறந்த தகவல்களைக் கருத்தில் கொண்டு மேலாண்மை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது, இது பிரிவு 59.1 இன் முழுமையாக விவரிக்கப்பட்டுள்ளது நிதி அறிக்கைகள்.

வணிகத்தின் தன்மை மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க மேலாண்மை தீர்ப்புகள் மற்றும் மதிப்பீடுகள் எதிர்கால நிகழ்வுகள் மற்றும் சூழ்நிலைகளை கருத்தில் கொண்டு இதுபோன்ற நிர்வாகத்தின் மதிப்பீடு மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்பாடுகளை ஒரு முக்கிய கணக்காய்வு விடயமாக நான் கருதினேன்.

எனது நடைமுறைகளின் பின்புரையை அடங்கும்.

- COVID-19 தாக்கத்தின் தன்மை மற்றும் அளவின் தாக்கங்கள். நிதிக் கருவிகளிலிருந்து எழும் இடர்கள் மற்றும் தொடர்புடைய குழுவின் வெளிப்பாடுகள் குறித்த நிர்வாகத்தின் மதிப்பீட்டைப் பற்றிய புரிதலைப் பெற்றேன்.
- குறிப்பு (கள்) 59.1, 59.2 மற்றும் 59.3 கவனம் செலுத்தும் நிதிநிலை அறிக்கைகளுக்கு SLFRS இன் நோக்கத்தின் வெளிச்சத்தில் கடன் இடர் மற்றும் பணப்புழக்க இடர் தொடர்பான விடயங்கள்.
- குறிப்பிடத்தக்க தீர்ப்புகள் மற்றும் மதிப்பீடுகள் தொடர்பாக அத்தகைய வெளிப்பாடுகள், தொடர்புடைய சந்தை தகவல் மற்றும் அகத்தை கருத்தில் கொண்டு அனுமானங்கள் குழு எடுத்த முடிவுகள் அந்த விதிகளின் நியாயத்தை நான் மதிப்பீட்டின்.

1.4 பிற விடயங்கள்

2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதியுடன் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிறுவனத்தின் நிதிநிலை அறிக்கைகள் மற்றொரு கணக்காய்வாளரால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன, அவர் அந்த அறிக்கைகள் குறித்து மாற்றப்படாத கருத்தை 13 ஜூன் 2019 அன்று வெளிப்படுத்தினார்.

1.5 குழுவின் 2020 ஆண்டு அறிக்கை சேர்க்கப்பட்டுள்ள பிற தகவல்கள்

பிற தகவல்கள், குழுவின் 2020 ஆண்டு அறிக்கையில், நிதிநிலை அறிக்கைகள் மற்றும் எனது கணக்காய்வாளரின் அறிக்கை தவிர வேறு தகவல்களைக் கொண்டுள்ளது. மற்ற தகவல்களுக்கு நிர்வாகமே பொறுப்பு. குழுவின் 2020

ஆண்டறிக்கை இந்த கணக்காய்வாளரின் அறிக்கையின் பின்னர் எமக்குக் கிடைக்கப் பெறும் என நாம் நம்புகிறோம்.

கணக்காய்வாளரின் அறிக்கையின் நிதிநிலை அறிக்கைகள் குறித்த எனது கருத்து மற்ற தகவல்களை உள்ளடக்கவில்லை, மேலும் அதில் எந்தவிதமான உறுதியான முடிவுகளையும் நான் வெளிப்படுத்த மாட்டேன்.

நிதிநிலை அறிக்கைகளின் எனது கணக்காய்வ தொடர்பாக, மேலே அடையாளம் காணப்பட்ட பிற தகவல்கள் கிடைக்கும்போது அதை வாசிப்பது எனது பொறுப்பு, அவ்வாறு செய்யும்போது, அந்தத் தகவல் நிதிநிலை அறிக்கைகள் அல்லது கணக்காய்வில் பெறப்பட்ட எனது அறிவுடன் பொருந்தாது அல்லது வேறுவிதமாக தவறாகக் கருதப்பட இடம் உண்டா என்பதை நான் ஆராய்கிறேன்.

